

# EPERJESI LAPOK

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre . . . 12 K.  
 Félévre . . . . . 6 K.  
 Negyedévre . . . 3 K.  
 Hirdetési díj: Egyhasábos  
 petilsor egyszeri hirdetése  
 30 f. Közlemények sora 80 f.

**POLITIKAI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI,  
 KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP**

Szerkesztőség és  
 :: kiadóhivatal ::  
 Eperjes, Fő-u.  
 □ 59. szám. □  
 Telefon-szám: 16.

**Az Eperjesi Széchenyi-körnek, az Eperjesi Magyar Védőegyesületnek  
 □□ és az Eperjesi Kereskedők Társulatának hivatalos közlönye. □□**

## Santo egoismo.

Mikor ellenségeink közül a leghitványabb üzent hadat és bennünket — dacára velünk való szövetséges viszonyának — határainkon fegyveres erővel támadott meg, az olasz, a maga alávaló cudarságát azzal kendőzte, azzal a szemtelen közhellyel mentegette, hogy ő ezt a perfidiát tisztán csak azért követte el, mert így hozza ezt magával a szent önzés, az azóta híressé lett: santo egoismo. Mit kell ez alatt értenünk? Az olasz morálfilozófia szerint azt, hogy először én, aztán megint én, te soha és mindig csak én következem. Azt a briganti-etikát kell értenünk, mely — ha gyilokra készülünk — bennünket előbb a szentképhez vezet, hol a Madonnát térdepállva arra kérjük, hogy minket el ne hagyjon, vigyázzon ránk, hogy ne mi, hanem az a jámbor utas maradjon majd alul, akit éppen kifosztani akarunk.

Így a talián. Hát mi, mi mit írunk a zászlónkra, mi a mi jelszavunk, mi a mi cégérünk? A miénk, akik íme már nem is határainkon, hanem messzi idegenben, a Nyugaton, Franciaország idegen földjén küzdünk, vérzünk, halunk és hozzá még nem is a magunk, hanem látszatra tisztán a németek érdekeiért?!...

Különös, ha ez a kérdés ilyen vagy

olyan formában vetődik fel, akkor itt a városban is voltak és vannak mindig olyanok, akik az adandó válasszal máris készek és úgy adják a dolgot, mintha ez volna a világ legegyszerűbb problémája: mit keresünk mi idegenben? Maradjunk mi csak itthon! Védjük csak a mi határainkat, a mi irhánkat! Ne akarjunk hódítani, mert mi — mondják ők — csak életünkért, megmaradásunkért küzdünk; nekünk kifelé nincs keresnivalónk és mit is akarunk mi Lublinnál, Ivangorodnál, mikor a muszka itt, Felsővízközön szorongat bennünket?! Jöjjenek fiaink haza, itt harcoljanak, ha kell; hagyják a németet magára, miattuk a mi fejünk ne fájjon!... Tehát a mi jelszavunk: vigye az ördög a németet, mi csak magunkra vigyázzunk!

Hitünkre, nincs igazuk az embereknek és amikor így beszélnek, összecsapott kézzel, csodálkozva hallgatjuk őket és hamarosan azt sem tudjuk, hogy a szívben, a fejben, vagy mindakettőben keressük-e náluk a hibát? Úgy? Tehát nekünk nincs kifelé keresnivalónk? Ej-ej, ebadta németje, az ám mi, hát mit is keresett ő itten, Gorlicénél, mikor a muszkát Magyarország területéről kivenni segített; mit keresett Erdélyben, ahonnét meg az oláht segített kihajtani — adná Isten — örökre és Szerbiában, Tolmeinnél mit kontárkodott, minek

ártotta magát a mi ügyünkbe?... Nem, uraim, önöknek, akik így gondolkoznak, nincs igazuk! Nekünk, igenis, támogatni kell és támogatjuk is jószívvel a németet, még Franciaországban is és pedig a következő egyszerű, de módfelett becsületes okoknál fogva: először azért, mert így kötelez bennünket a velük való szövetséges viszony; másodsor azért, mert így parancsolja ezt az a morál, amely a tisztességtudás ábécékönyvének első lapján a legelső §-ban úgy van megírva, hogy: a kölcsönkenyér visszajár; tegnap te segítettél meg minket, máma mi segítünk meg téged és végre harmadszor azért, mert mindenki tudja, aki akarja, hogy sorsunk ebben a világháborúban Németországgal annyira azonos, hogy: ha ő elvesz, mi is elveszünk!

Ezért tehát szívünk szerint is hisszük és valljuk és a fejünk szerint is állítjuk, hogy bizony nagyon jól van és nagyon is szükséges, hogy mi a németet abban a messzi idegenben is megsegítsük, mert hej, az entente nemcsak a németet, de igenis, vele együtt minket is el akar pusztítani, megmondta százszor, kifejezte ezerszer, hogy a németet megsemmisíti, a monarchiát feldarabolja, ami alatt viszont azt kell értenünk, hogy Erdély Romániának, a Bácska, Temesvár, Szabadka Petárnak,

## TÁRCA.

### Szabadságon.

(Levél barátomhoz.)

Kéred leveledben:  
 Írjam meg szaporán,  
 Mint töltöm időmet  
 Szabadságom során.  
 Nagy szó ez: az írás  
 Mostan nem kényerem,  
 Azt se t'om, a betű  
 Vajjon mi fán terem.

Szegényes kis zugban  
 Élem a világom,  
 De annyi szent, hogy a  
 Városba nem vágyom,  
 Ide húz, fogva tart  
 Bűbájos igézet:  
 Csodás pompájával  
 A szabad természet.

Játszi kedéllyel a  
 Környéket bejárom,  
 Csatangolva egyre  
 S nincsen benne károm.

Nem baj, hogy a zord szél  
 Arcomba csap reggel  
 S déli verőn a nap  
 Feketére perzsel.

Egy ménkő nagy bottal  
 Csapkodom a vizet,  
 És a haldús folyó  
 Túrhetően fizet,  
 Horgászmesterségem  
 Nem vész soha kárba:  
 Pisztráng és tomolyka  
 Jut a halkosárba.

S mennyi mesterséget  
 Tanultam én itten,  
 Haj- s szakállvágásban  
 Nagy tükélyre vittem.  
 Kitünően értem a  
 Szénaszüret dolgát,  
 Tudok is ám rakni  
 Takaros kis boglyát.

Meg aztán a háznál  
 Vannak szép leányok  
 S szalmaözvegylévén,  
 Hamar fogok lángot.  
 S ők teszik örömet,  
 Mit csak szívem kíván:

Kalapom, gomblyukam  
 Soh' sincs virág híján.

Csoda-e, hogy dallal  
 Van a lelkelem tele?  
 Éneklünk, dúdulunk,  
 Hogy csakúgy zúg bele.  
 S ha kifogy a nóta,  
 Az se nagy baj nálunk,  
 Mi magunk hevenyén  
 Újat komponálunk.

Isten háta mögött  
 Van bár a mi fészkünk,  
 De udvari bálban  
 Volt már mégis részünk.  
 Tamáskodol? Pedig  
 Elhíhated bizvást:  
 Az udvaron roptuk  
 Nagy tüzzel a csárdást.

Így foly élttem vigan  
 Mint a hegyi csermely,  
 Minden perc számomra  
 Új örömet termel.  
 Lelkemre csak egy bús  
 Kérdés nehezedik:  
 Mért nem tart e pár hét  
 Idők végezteig?...

Mikrosz Béla.

Fiume az olaszoknak, Sárosmegye meg majd — Csehországnak jut... Vagy nem így van? Ki áll érte jót, hogy nem így lesz? És kinek, melyik sárosi vagy eperjesi embernek a kezessége nyugtasson meg minket, hogy tényleg nem így lesz, hogy az entente nem így akarja? — Tehát igenis, menjünk ki Franciaországba is és harcoljunk ott nemcsak Németországért, hanem elsősorban a hozzánk legközelebb álló önmagunkért. Önmagunkért!... Íme, ez az az önzés, amit mi írunk a zászlónkra, ami szent is, mert mi nem akarunk hódítani, nem akarjuk a másét elvenni; szent, mert mi csak életünkért, megmaradásunkért küzdünk; szent, mert a mi szándékunk becsületes, mert abban hazugság nincsen!

Ej, dehogyan vagyunk mi háborús uszítók! Ki akarja, ki kívánja, ki óhajtja jobban a békét nálunknál!? Vagy talán csak most történik először, hogy mi is, Németország is békejobbot nyújtunk az ellenségnek? Hát elfogadták és elfogadják ők a kezünket? Nevetséges! Mint a multban, úgy most is kitalálnak ők majd száz ürügyet, hogy így, hogy úgy, hogy nem vagyunk őszinték, nem vagyunk becsületesek, nem lojálisak stb. stb., de ami náluk belül van, ami igaz, az annyi, hogy ők csak egy legyőzött, egy megalázott ellenséggel akarnak tárgyalni. Lám, ez az oka, hogy mi *kénytelenek* vagyunk tovább harcolni. (N. I.)

## A 67-esek a világháborúban.

II.

### Szpak.

Irt: *Taussig Rudolf* fhdn.

1916. június 16-ikán — a visszavonulást követő nap hajnalán — ezredünk Tetylkowcennél egy hevenyészve előkészített állást foglalt el, melynek kiépítését azonnal meg is kezdette. Hogy a lövészárkon és akadályokon feltétlenül szükséges munkálatokat zavartalanul végrehajthassa, egy messzire előrehelyezett állással Szpaknál biztosította ezt magának.

Ezen előállást előzőleg egy szakasz — később

azonban, midőn az orosz mindnagyobb és nagyobb erővel támadott — egy század szállta meg.

Míg Szpaki védelmezőinek majdnem minden éjszaka erős orosz támadásokat kellett visszaverniök, addig a főcsapat háborítatlanul végezte mindazon munkálatokat, melyek az állást — a nyert haditapasztalatok alapján — védekezésre alkalmassá tették. A lövészárkot embermagasságon túl kimélyítették, gránátmentes fedezékeket építettek az első vonalba, a drótkadályokat megerősítették, majd egy másik vonalat alapoztak meg és ástak ki, úgy hogy alig máhól-holnapra a futóárkok egész sorozata varázslódott elő a 67-esek szorgalmas, fáradtságot nem ismerő kezei alatt.

Az ellenség tevékenysége a közbeneső időben Szpakira szorított. Előállításunkat, mely tövisként mélyen nyúlt be testébe, mindenáron birtokába akarta keríteni. Hasztalan követte egyik támadás a másikat, elhatározását keresztülvinni nem tudta.

Mivel Szpakit főállásunktól mély szakadék választotta el, ezért annak megszállói az ellenség támadásának kivédésében kizárólag magukra voltak hagyatva. Ismerve ezen körülményt, oly parancsnokot kellett odahelyezni, ki feladatának magaslatán áll, ki kellő pillanatban nagy-horderejű elhatározásokra képes, ki energikus intézkedésével az ellenség elhatározását megakadályozni is tudja.

Pisch főhadnagy, a 18/67. század parancsnoka volt az, aki mindeme követelményeknek legjobban megfelelt. Június 27-ikéről 28-ikára virradó éjjelen a megszálló csapatot a tábori őrsök egész sorával biztosította. Felülvizsgálta az őrszemek állását, a legaprólékosabban elvégezte mindama ellenőrzési munkálatokat, melyeket ily veszélyeztetett helyre kiküldött kötelességtudó parancsnok személyesen intéz el. Éjszakai nyugalomra gondolni sem lehetett, mert minden pillanatban várható volt, hogy az orosz szokásához híven támadását megkezdi. Ez csakhamar be is következett. Megindult a félelmetes, pokoli hangverseny.

Míg a megszálló csapat balszárnya heves tűzérési tűz alatt állott, a század jobbszárnyához egy tömör sorfal közeledett. Ezt azonban rögtön észrevettük, megsemmisítő gyalgsági és kézigránáltűzzel fogadtuk, majd visszavonulásra kényszerítettük. E helyen az orosz két századdal támadott. Ez éppen kétszerese volt a szpaki-i védőcsapatnak. A tűzérési

tűz védelme alatt balszárnyunkhoz is két ellenséges század közeledett, akik a közismert „Hujja”-kiáltással a mieinkre vetették magukat. Ezek azonban igen rosszul választották meg ellenfelüket.

A biztos kezekből útra indított kézigránátok száza széles barázdát nyitottak az előretörő ellenség sorfalai között. A főállásból oldalozó gépfegyvereknek bőséges alkalom nyílt gazdag aratásra, végül a gyalogsági tűz, mely mindjobban hevesebbé vált, észnélküli megfutamodásra készítette az ellenséget. Ugyanez a sors érte a jobbszárnyon újból támadásra induló ellenséges félzászlóaljot is. A tisztikar minden egyes tagja vállvetve harcolt a legénységgel. Távbeszélők, tisztiszolgák erejük megfeszítésével egyöntetűen működtek közre, hogy a négyszeres túlerőben rohamozó gyalogságot visszaverjék. Akinek nem volt fegyvere, az a kézigránátok özönét zúdította az ellenfélre. A kézigránátok robbanása valóságos fénytengert idézett elő — bíborvörösre festette az ég boltozatát. Lassan elült a csatazaj... az oroszok visszavonultak. Szpakit megvédelte a Pisch század, nem engedte ki a kezéből.

Ezen hősi ellenállást, amennyiben egyetlen erők álltak szemközt egymással, a magas parancsnokság is értékelte. Pisch főhadnagyot, a lelkes, bátor századparancsnokot derék legénységével egyetemben méltóképpen kitüntette; az ezredet pedig eme vitéz magatartásáért a június 29-iki hivatalos jelentésben dicsérettel elismerésben részesítette.

## KÖZJÓTÉKONYSÁG.

**A sárosvármegyei hadiárva** alapja javára az eperjesi kir. adóhivatalba, mint Sárosvármegye gyámpénztárába 1918. szept. 7-től a következő adományok folytak be:

A már nyugtázott összeg ... K. 110,714-56  
 Brauner Gyula felügyelő, törvényhatósági m. kir. állatorvos a hadiszolgálatra be nem vonult vármegyei állatorvosok nevében a néhai Sztoklász József ny. m. kir. jár. állatorvos temetése alkalmából koszorúmegváltás címén 50-  
 Szakmáry Géza, a bártfai járás főszolgabírája beküld ... 60-  
 (Ezzel gyűjtése 3667 K. 75 fill.-re emelk.)  
 A magyar kir. honvédelmi miniszter Hadsegélyző Hivatalának szeptember havi 7-ik járuléka ... 1000-

## A detektív.

Pesten, a Gizella-tér és a Váczi-utca sarkán volt régen egy díszműkereskedés, amely előtt én, mint kisfiú, igen gyakran ögyelegtem, mert nagyon szerettem nézegetni a kiállított csecsebecsüket, a képeket, a fotografiákat. Egyszer, jaj, mit láttam én ottan! A kirakatban valami száznál is több olyan fotográfia volt kitéve, melyről csupa vad, marcona alak nézett reánk, kezük-lábuk láncra volt verve és a nevük mellé ki volt írva, hogy: „kötél általi halálra” vagy „életfogytiglani börtönre” ítéltetett...

Csak később, már mint meglelt férfi tudtam meg, hogy voltaképpen mit is láttam én akkor. Kiáltó bűnjelűek voltak ezek annak a gyászos korszaknak, mikor hazánkat az alkotmány helyreállta előtti időkből idegenek, Bach és Schmerling úr lovagjai kormányozták, akik alatt ami gaz

és dudva volt ebben a szegény országban, az mind felburjánzott és nem volt sehol senki, aki gyomlált, takarított, aki rendet csinált volna. Csalás, lopás, sikkasztás mindenfelé; a rablások és gyilkosságok napirenden voltak; az Alföld betyárjai mint a fergeteg járták be a pusztákat és nem volt az az erős kapu vagy lakat, amit a gonoszok betörni vagy kinyitni ne tudtak volna. Rózsa Sándor haramiái Szőregen magát a robogó vonatot állítják meg és az utasokat kirabolják; a bűnpártolásban és orgazdaságban előkelő urak, köztisztviselők és falusi bírák keztfognak a kapcabetyárral és minden jel arra mutat, hogy e szörnyűséges atrocitások lebirására az államigazgatás akkori sáfárjai nemcsak nem törekedtek, de mindenképpen azon voltak, hogy itt minden fenekestül felboruljon, hogy leigázott és megalázott nemzetünket a világ előtt minél jobban kompromittál-

ják. Oda, a lovak közé dobták a gyeplőt, ha felfordul a szekér — röhögtek a markukba — annál jobb!... És tették ezt különösen akkor, mikor az alkotmány hajnala nálunk már pirkadni kezdett és ők uralmuk végét, vesztüket már egészen közelről láthatták.

Ilyenek voltak a közállapotok, mikor a hatvanas évek vége felé az ország vezetését végre a nemzeti kormány vette át, melynek első és legfőbb gondja az volt, hogy ezt a csúnya örökséget minél előbb szanálja. Kezdte pedig a rendcsinálást azon, hogy Szegedre sebbel-lobbal egy külön bíróságot delegált, melynek élére a később oly híressé és rettegetté lett gróf Ráday Gedeon királyi biztost állította. Na, csinált az rendet! Miután a bűntörvények és bűnházatok összes szálait hamarosan az ujjai közé szedte, vágott, zúzott és olyan félelmetes iramban csörtetett előre, hogy csakúgy recse-

KÖLCSÖNKÖNYVTÁR!

Az összes helybeli

intézetek  
részére  
szükséges

**TANKÖNYVEK**

író- és rajzszerzők kaphatók . . . . .

**NÉMETH JENŐ**

könyv-, papir- és zeneműkereskedése,  
díszműárúk és fényképészeti kellékek  
nagy raktárában

EPERJES, Főutca 78. Telefon 2-26.

nyunkhoz is két  
tt, akik a közismert  
re vetették magukat.  
l választották meg  
ndított kézigránátok  
tottak az előretörő  
főállásból oldalozó  
kalom nyíltgazdag  
gi tűz, mely mind-  
észnelküli megfuta-  
enséget. Ugyanez a  
újából támadásra  
balját is. A tisztikar  
ve harcolt a legény-  
zolgák erejük meg-  
kődtek közre, hogy  
amozó gyalogságot  
volt fegyvere, az a  
otta az ellenfélre. A  
lóságos fénytengert  
re festette az ég  
atazaj... az oroszok  
védelmezte a Pisch-  
kezőből.  
amennyiben egye-  
egymással, a magas  
Pisch főhadnagyot,  
nokot derék legény-  
épen kitüntette; az  
gatartásáért a június  
ficsérő elismerésben

**PNYSÁG.**

adiárvák alapja ja-  
atalba, mint Sáros-  
1918. szept. 7-től  
olytak be:  
... K. 110,714:56  
... törvény-  
... a hadiszol-  
... gyei állat-  
... Sztoklász  
... os temetése  
... tás címén 50—  
... s főszolga-  
... -re emelk.)  
... miniszter  
... szeptember  
... 1000—

bták a gyeplőt, ha  
tek a markukba —  
zt különösen akkor,  
la nálunk már pir-  
tuk végét, veszítüket  
atták.  
potok, mikor a hat-  
szág vezetését végre  
át, melynek első és  
hogy ezt a csúnya  
nálja. Kezdte pedig  
y Szegedre sebbel-  
delegált, melynek  
é és rettegetté lett  
biztost állította. Na,  
a bűntömegek és  
hamarosan az újjai  
és olyan félelmetes  
ogy csakúgy recse-

**JENŐ**  
nűkereskedése,  
észeti kellékek  
ban  
Telefon 2-26.

Davidovics Manó turinai körjegyző	50—
Máthé Dezső kishársi körjegyző útján:	
Hlipala Pálné s Jancsisin István 4-4 kor.	8—
Wischiin Győző sárosbogyósi kör-	
jegyző, szesz kiosztásából kifolyólag ..	364:86
(Ezzel gyűjtése 3485 K. 22 fill.-re emelk.)	
Davidovics Manó turinai körjegyző	70—
Fekete Béla lemeszi szolgabíró útján	
Danczák István és tsai lemeszi lakosok	40—
(Ezzel gyűjtése 6815 K. 99 fill.-re emelk.)	
Bánó Árpád, a kisszebeni járás fő-	
szolgabírójának útján: Gergelylaka község	
ifjúsága	22—
(Ezzel gyűjtése 893 korona 82 fillér.)	
Mandl Henrik lemeszi körjegyző útján:	
Somos község cukorelosztásának ma-	
radványára	74—
(Ezzel gyűjtése 759 korona. 69 fillér)	
Gurkó József berzeviczei körj. útján:	
Csanda János 10, Koselnik Mihályné	
10, Hurtuk Mária 10, Lazor Mihály	
10, Ifj. Szemancsik János 10, Klenotics	
István 9, Plani József 1, Oljabinecz	
György 1, ifj. Jaczko József 10, Palen-	
csar János 1, Novak András 1+8K.	81—
Kovács József monyhádi körjegyző	
szeszelosztási maradvány címén ..	141—
Amrich Sándor keczperkléni körjzö	
útján: Bobaly András keczperkléni	
lakos esküvője alkalmából ..	50—
(Ezzel gyűjtése 1389 K. 44 fill.re emelk.)	
Gurko József berzeviczei körjzö útján:	
Gyuricza András 1, Zavada János 30,	
Gyuricza György 30, Biroscsak János	
30, Miskó Mihály 30, Zsitnai János 20,	
Szeman János 20, Hunyadi János 15 K. =	176—
(Ezzel gyűjtése 2659 K. 83 f.-re emelk.)	
Sesavniczky Imre szentmihályfalvai kör-	
jegyző útján: köre hadisegélyeseinek	
adományára ..	83—
Moskovics Izrael töltszéki körjegyző	
útján: Juszkó Sándorné ..	5—
Czariich Jenő pécsújfalusi körjegyző	
útján: Hónig község előljárósága által	
gyűjtött összeg ..	56—
(Ezzel gyűjtése 496 K. 24 fill.-re emelk.)	
Davidovics Manó turinai körjzö útján:	
(Ezzel gyűjtése 2153 K. 50 fill.-re emelk.)	50—
Wollner Marcell magyarkapronczai	
körjegyző útján: Bandura János kis-	
kohányi lakos ..	15—
Zima Andor cséresi g. k. lelkes gyűjtése	20—
(Ezzel gyűjtése 230 K. 40 fill.-re emelk.)	
Rojkovich Tivadar litinyei g. k. esperes	
augusztus havi gyűjtése ..	68:36
(Ezzel gyűjtése 780 K. 60 fill.-re emelk.)	
Kovács József monyhádi körjegyö	
útján: a rekviráló katonák élelmezési	
tértítménye ..	84:56
Összesen: K. 113,283:34	

A fentebb felsorolt adományokat ezennel nyugtázom. Együttal a mélyen tisztelt *adako- zóknak és gyűjtőknek áldozatkészségükért és*

gett, ropogott alatta a már megizmosodott anarkia. Rövid egy-két év alatt 500-nál több bűntényt derített napfényre és nem kevesebb mint 111 rablógyilkossági esetben hajtotta a bűnösöket a közígazság élesre fent pallósa alá. Ezekből az időkől valók voltak azok a képek is, amiket én mint kisfiú akkor láttam és képzelhető, hogy ebben a nagy seprésben és porban, a fórumon, a szegedi bírák ajtaján, mi mindenféle gyüleléshad, kalandor, szerencsevadász és olyan ember is kopogtatott, aki kerítés, árulás, besúgás, rágalmasz, kémkedés vagy más efféle latorsággal akart érdemeket, esetleg pénzt szerezni és nem egyszer olyanok is kilincseltek, csúsztak-másztak a küszöbön, akik ilyképen akarták a már feléjük kúszó gyanú útját valamiképp másfelé terelni. Egyszer egy kopottas külsejű, afféle levitézlett gavallér is hajlongott az egyik bíró előtt és — detektívnek ajánlkozott ...

— Jó, jó, barátom — szólt a bíró — de mivel tudja ön azt igazolni, hogy becsületes ember; hogy megbízható és hogy van rátermettsége is? Mert egy jó detektívnek ilyennek kell ám lenni!

— Oh, kérem — felelt ez — bennem meg-

*sikeres fáradozásukért* — a hadiárvák nevében — hálás köszönetet mondok.

Eperjes, 1918. szept. 18. DR. MÁRIÁSSY BÉLA s. k., Sárosvárm. árvaszékének elnöke.

**Köszönetnyilvánítás.** Néh. Korach Imre úr elhunytá alkalmából dr. Werther Henrik, dr. Vidor Vilmos, Révész Jenő, Stern Fülöp (Sóvár), Görög Artúr (Töltszék), Rosenberg Izidor, Ferderber Izsó és Fleischer Aladár (Nagyvitéz) urak 20—20 koronát adományoztak koszorúmegváltás címén az izr. nőegylet népkonyhájának. A kegyes adományokat hálással köszöni az elnökség.

**Adakozás.** *Krivoss* Gyula, — dr. Makoviczky József elhalálása alkalmából — 200 koronát adott a város szegényeinek.

**Nyugtázás.** Az eperjesi tánc kedvelő ifjúság í. hó 15-ikén a Rákóczi Kath. Körben — a 67. gy.-e. hadiárváinak alapja javára táncmulatságot rendezett, mely tiszta jövedelemképen 64 kor. 50 fillért, felülfizetésekből 90 koronát, összesen 154 kor. 50 fillért juttatott a nemes célra. Felülfizettek 10 kor.-val: Bajer János, Demkó Ilus, Kolozsy Józsefné, N. N.; \*8 kor.-val: Kacsala András; 5 kor.-val: Pottás Béla, Gutasy Jánosné, Lutocska Márton, Miklós József, Imriscsák István, Nyemecz András, Kádas János; 3-kor.-val: Klizner Sándor; 2 kor.-val: Riják Józsefné, Stegena Mancsi.

**SZINHÁZ.**

„Szenzációs sikert ért el *„Médi“* operett”, ezt jelentette a színiársulat plakátja s ezen a sikeren felbuzdulva negyedszer is színre hozták a darabot. Szívesen regisztráljuk a tény, hogy úgy a szindarab, mint az előadás köz-tetszésben részesült. Nem is a tucat-operettek közül való a Médi; Schubert Ferenc Péter bécsi zeneszerző, a modern dal megteremtője után gazdag zenei hagyaték maradt, ebben dúslakodott *Lafite* Károly francia zeneszerző s egyes részeit Willner és Reichert librettójára operetté írta át s színre alkalmazta. Már magában a darabnak ez a genézise érdeket kölcsönöz neki s egyben elégtikus hangulatot borít lel-künkre: mért választ el bennünket a csúf politika a Nyugat művelt nemzeteitől? Az előadás méltó volt a darabhoz, színészeink kiválólt nyújtottak. A premiéren még tán dőcögősen ment itt-ott az összjáték, de a többi estén simán gördült tova. *Réthy* Margit a címszerepben tetszetősen adta a szerelmes bakfist,

méltó partnere volt *Horváth* Kálmán. Elemében volt *Kiss* Cecília, ki a temperamentumos magyar konteszt személyesítette; énektudása kifogás alá eshetik, de játékával magával ragadta a hallgatót. *Kassay*, *Horváth* József, *Perényi* mókáikkal sokban hozzájárultak az est sikeréhez. Kedves volt (de milyen kedves!) *P. Torday* Etel, a maszka talán túlfiatalnak mutatott. Jó volt *Pelsőczy* is. Biedermeier-korabeli szellemes, finom szalon-daljáték keretében klasszikus zene — hosszú életet biztosít a kedves darabnak.

Már a *„Princ“*-et (szept. 17-ikén ment) nem irigyeljük a Vígyszínháztól. Lehetetlen helyzetek s pletykán alapuló megoldás nem elégítette ki a közönséget. Egy-két érdekes jelenet, szellemes párbeszéd még nem menti a darabot. Mire való benne pl. Hugó bácsi szerelmi ömlengése? *Behr* Matild így is vonzó jelenség volt, jól játszott, kitünően adta szerepét *T. Sinkó* Gizi is, — *Thuróczy* a végén, mikor már igazi és valódi férj szándékozik lenni, talán mégis felolvadhatott volna?

A *„Leányvásár“*-t is nagy közönség nézte és sokat tapsolt az énekszámoknak és a groteszk jeleneteknek. Az előadás, némely túlzást leszámítva, jó volt. A darabnak van néhány együgyű vicce, mely a sok ismétlés által sem válik szellemessé (fenepofádat, fenékbe — fenébe) — ezeket legjobb volna kihagyni, s talán felesleges az is, hogy a korcsmáros (*Pelsőczy*) annyira rikácsoló, krákoló hangon adja össze a párokat. Rossz volt hallgatni. *Jakóbi* zenéje különben megtette a magáét, *Réthy*, *Horváth* Kálmán kellemesen énekeltek s jól játszottak. Sokat tapsolt a közönség *Perényi* táncának is, élvezetesebb is nyújt, de olykor erőt vesz a *táncművészen* a *komikus* s a vége felé túlzásba csap át, azok a lábficamok aztán nem is tánc, hanem a tánc paródiája. *Postás* Piroška ügyeskedett.

Csütörtökön *„János vitéz“* került színre, a címszerepben *Horváth* Kálmánnal; Ilonkát *Ekecs* Mancsi személyesítette. A közönség jól mulatott a kitünő játékon és behízelgő melódiákon.

Pénteken *„Romeo és Juliá“*-t adták. A *Thuróczy*-pár estéje volt, a közönség telt házzal honorálta szereplésüket. Méltattuk már előbből művészi kvalitásukat, ezúttal is csak dicséretet mondhatunk mélyen átértett játékukról. Egy-két zavaró incidenstől eltekintve, az összjáték is megfelelő volt.

bízhatnak az urak, én egy tönkrement korcsmáros vagyok, hiszen, ha nem lettem volna becsületes, talán még most is megvolnék; ami pedig a rátermettségem illeti, oh, sok huncut emberrel volt már nekem dolgom!

Azzal bocsátották el, hogy másnap megint jöjjön be, mikor is így kezelték:

— Önt mindenestre előbb ki kell próbálnunk és éppen kapóra van itt egy eset, ezt önre bízuk. Mutassa meg, mit tud. Ma délután a gyorsvonattal egy bankcsaló fut itt át, sik-kasztott, szálljon ön is a vonatra, fogja el az atyáit és hozza be hozzánk. Az illető úrias kinézésű, 30—35-éves férfi, barna, szakállas ember, a ballábara kicsit sántít. Íme, itt az igazolványa, a revolver és 50 forint a költségekre. Járjon szerencséivel!

Emberünk a gyorsvonatra délután felszállt és tényleg szerencséje volt, mert alig nézelődött ott körül, a pasit az egyik kocsifülkéjében máris megtalálta. Hozzája telepedett és társalogni kezdett vele. Honnan tetszik jönni? Hova tetszik menni? Kicsoda, micsoda az úr? Én meg üveges vagyok, én is Temesvárra megyek és mikor már alig voltak félóránnyira Temesvártól, detektívünk a zsebébe nyúl, ki-

veszi az igazolványát és pokoli vigyorgással az utitárs orra elé tartja, ki mikor az írást betűzné, halálra rémül, kérdőleg néz a detektívre, aki viszont most már a revolver csücskét is kibujtatja a zsebéből és berebegi: én önt ezennel letartóztatom és ne igen ugráljon, mert lövök! Ön nem Kovács Sándor, hanem Diener Pál banksikkasztó. Temesvárról majd visszafordulunk Szegedre!... A sikkasztó, mintha meg-némult volna, hallgatott, aztán ötlött-hatolt, a fogai vacogtak, a térde összeverődött és végre kérésre, könyörgésre fogta, hogy irlalmazzon az úr, lássa, nyomorék, sánta ember vagyok, családom, gyermekeim vannak... adok 100 forintot... adok 200 forintot... de én Istenem, hiszen csak 1000 forintot vittem el, adok 500 forintot!... Végre abban állapodtak meg, hogy kap a detektív 600 forintot és. Temesváron mindaketten jól bevacsoráznak.

Az állomáson, a perronon karonfogva iparkodtak a kijárat felé és mikor az ott posztoló rendőrök mellett elhaladtak, ezek, úgylátszik, a sántát már ismerték, nagyot szalutáltak neki és egy intésére, mint a villám, a detektívnek estek, akit nyomban meg is kötöztek.

— Én Kormos Béla szegedi királyi vizsgáló-

## SZÉCHENYI-KÖR.

**Zeneestélyek.** A Kör zenezakválasztmányja e hó 19-ikén tartott gyűlésében a következő napokra tűzte ki a jövő szezon zeneestélyeit:

okt. 16. ... rendező: Borsody K. és dr. Wallentínyi S.
okt. 30. ... " Borsody K. és dr. Wallentínyi S.
nov. 13. ... " dr. Wallentínyi S.
1919. febr. 12. ... " dr. Wallentínyi S.
febr. 26. ... " Frank Ármin
márc. 12. ... " Moyzess Miklós
márc. 27. ... " Károlyi Szilárd és dr. Wallentínyi S.
ápr. 9. ... " Borsody K.

A zenezakválasztmány tekintettel volt a rendkívül megdrágult fűtési viszonyokra, azért nem rendez december és január hónapokban zeneestélyeket.

## HIREK.

**A sárosi evangélikus esperesség új elnöksége.** A sárosi ev. esperesség elnökségére beadott szavazatokat e hó 17-ikén bontotta fel az erre a célra kiküldött bizottság, Francz Vilmos bártfai lelkész elnökle mellett. A beadott 40 szavazat közül 36 esett *Szent-Ivány* József, mint esperességi felügyelőre, a főesperesi állásra pedig mind a 40 szavazattal, tehát egyhangulag *Liptai* Lajos eperjesi lelkész választották meg az egyházközségek. A bizalomnak ezt a szép megnyilatkozását társadalmunk is örömmel veszi tudomásul. *Szent-Ivány* József esperességi felügyelőnek konciliáns modora, szajostreméltó egyénisége közismert, *Liptai* Lajos pedig általános megbecsülésnek és szeretetnek örvend megyénkben, mert egyenes jelleme, őszintesége, lángoló hazaszeretete tiszteletet parancsol, nemes szíve, kedves egyénisége pedig szeretetet vált ki az emberek szívéből. Az új elnökség mindenkor ápolta a testvéri érzést, békességet a különböző vallásfelekezetek között. E helyről is szeretettel köszöntjük őket s működésükre az Isten áldását kérjük.

**Egyházi hírek.** A magyarhoni evang. egyházegyetem múlt héten Budapesten tartott közgyűlésén, amelyen a lemondott br. Prónay Dezső helyére egyetemes egyházi és iskolai felügyelőnek megválasztott br. Solymossy Lajost iktatták hivatalába, városunkból résztvett *Liptai*

bíró vagyok, mutatkozott be a sánta és rendelem — fordult a rendőrbiztoshoz —, hogy ezt az embert még az éjjel vigyék vissza Szegedre. Én is ott leszek.

Schillernek, a német dalkirálynak van egy általán ismert híres költeménye, a „*Der Handschuh*”. Itt van megénekelve, hogy Kunigunda keztyűje az aréna porondjára hull és ő azt kívánja a lovagjától, hogy azt, ha őt igazán szereti, hozza vissza. A lovag minden tévoval nélkül és bátran a fenevadak közé lép, a keztyűt szerencsésen felveszi, ámde azon való felháborodásában, hogy Kunigunda őt ily életveszedelemben kívánta, a keztyűt hölgye arcába veti, mondván, hogy a jutalomra igényt nem tart és még abban a pillanatban távozik.

„Und er wirft ihr den Handschuh ins Gesicht:  
Den Dank, Dame, begehrt' ich nicht!  
Und verläst sie zur selben Stunde.“

Egészen fordítva, visszán történt az eset a mi hősünkkel, Kormossal, akit én közjegyző korában még Verseczen ismertem és aki onnét később Budapestre lett áthelyezve. Mint igaz történetet hallottam felőle azt is, hogy amikor még fiatal jogász, afféle Lengyel Zoltán volt,

Lajos esperes és Fábry Viktor lelkész, nemkülönben a kollégiumi tanárok közül Mayer Endre theol. és dr. Mikler Károly jogkari dékán, Gömör János főgimn. és Gerhard Béla tképzőint. igazgató s dr. Szilávik Mátyás theol. tanár. Az egyetemes közgyűlés, amelynek egyik világi jegyzője dr. Mikler Károly dékán, az előző bizottsági gyűlésekkel együtt mindössze öt napot vett igénybe. Ugyanő vett részt dr. Deák János és br. Podmaniczky Pál theol. tanárral együtt dr. Raffay Sándor újonnan megválasztott bánya-kerületi evang. püspök beiktatási ünnepélyén is. — Dr. Obál Béla theol. tanárt és családját súlyos vesztés érte édesatyja elhunytával, kit életének 82-ik évében temettek el e hó 6-ikán. Vashidegkúton. Vasvármegyében mint törvényhatósági bizottsági tag nagy közkedveltségben állott és munkás élete, mint körjegyző, általános elismerésben részesült.

**Esküvő.** F. hó 14-ikén esküdött örök hűséget az eperjesi ev. templomban *Divald* Magda *Nandrassy* Elek ev. tábortanár lelkésznek, az eperjesi ev. theol. akadémia volt derék hallgatójának. Tanúk voltak a vőlegény katonatiszt öccse és sógora, Vizkelety Ferenc alezredes. Az új házaspárt dr. Szilávik Mátyás theol. tanár áldotta meg szívből jövő beszéddel. Számos rokonaik, tisztelőik és barátjaik áldása kísérte őket új életútjukra.

**Kitüntetések a cs. és kir. 67-ik gyezredben.** A nagy ezüst vitézségi érmet kapták a következő sárosmegyeiek: Kaspirin János szkv., Káspár Gusztáv kápl., Hrabcsák János népf. — A II. oszt. ezüst vitézségi érmet másodsor: Szemancsik János kápl., Basiszta Mihály szkv. — A II. oszt. ezüst vitézségi érmet: Barinek István és Hillovitsch Herman tart. zászlósok, Littmann Dezső népf.-zászlós, Hovanyecz János és Basiszta István káplárok, Kukla Tamás, Babej János, Birkner Béla örvezetők, Muscsin Ádám tart., Sutyák János, Kozma Imre, Bassa György, Marczin József, Vujcsik András, Vojta György, Feczko János, Czarik György, Bendik Béla, Zsizsak Dömötör, Szicsak Péter, Ivancso András, Kosidlo József, Chlebovecz Mihály, Siroczky János, Pohorencz János, Sefranka András, Kocsis Mihály népfők. A bronz vitézségi érmet: Gutter Jakab népfők.

**A kassai postaigazgatóság figyelmébe.** A közönség körében hovatovább annál nagyobb visszatetszést és zúgolódást kelt az a körülmény, hogy már két hónap óta nem lehet táboripostai levelezőlapokat kapni. Mi az oka ennek?

mikor mindenféle körnek és egyletnek elnöke, vezetője, minden mozgalomnak, fészkelődésnek és tüntetésnek jól megkent tengelye és rúgója, szóval, mikor még ifjú és bohó volt, történt, hogy a többek közt egy szőke szépségnek udvarolt és amikor a legjobban fogadkozott volna, az, tréfából így szólt hozzá:

— No jó, ha, mint mondja, hogy értem mindenre kész, hát — ugorjon ki az ablakon! És a mi Bélánk neki az ablaknak, felszakítja a szárnyakat és hiába minden kérések és kiabálás, fogják a frakkját, de ő nem, nem engedett és csak ki, ki és puff, leugrott az emeletről, a lábát törte és félholtan terült el a kövezeten...

Később, mikor már felépült és sántikálva járni is tudott, egy napon cilindert nyomott a fejébe, kiöltözködött és neki indult annak a bizonyos utcának és abban a bizonyos utcában annak a bizonyos háznak... De itt, oh, ti pogányistenek! Zárt ajtókra talált, melyek mögül a leghatározottabb hangon olvasták fel neki a S-t, hogy: egy ilyen meggondolatlan, szeleburdi embernek, aki az életet ily könnyelműen veti kockára — a felesége nem leszek!

És ő? Sántított, bicegett holtanapjáig.

Lamos József.

**Halálozások.** Herz Lajos földbirtokos — dr. Ferbstein Márk, vármegyénk tisztí főorvosának sógora, — f. hó 11-ikén Kiszatókon szívszélhűtésben hirtelen elhunyt.

**Korach** Imre tálykai gazdálkodó halálával Korach Márk helybeli lakos kilencedik s utolsó gyermeke szállt sírba.

**Alapítványok.** Az eperjesi „Theol. Otthon” javára a békési evang. esperesség és Szentiványi József bejei földbirtokos egyenként 4000-koronás alapítványt tett, amelyekkel az ingyenes alapítványi helyek száma e fiatal kulturális intézményünknel 12-re emelkedett. Eperjesről és vármegyénkbeli is többen követhetnek szép és elismeréseméltó példájukat. Ebben is előljár a sárosi ev. esperesség derék vezérével és lelkész-társaival.

**Modern kölcsönkönyvtár.** A könyvirodalom legújabb termékei a Stehr-féle könyvkereskedésben kölcsönbe kaphatók.

**Táncmulatság.** Dicker és Perényi f. hó 22-ikétől minden vasárnap d. u. 5—9-ig táncmulatságot rendeznek a Rákóczi Kath. Körben.

**Az idegenek ellen.** Az „Eperjesi lakáshivatal” átiratot intézett Eperjes szab. kir. város tanácsához, melyben azt javasolja, hogy a galíciai s más menekülteket puhatolják ki s hogy azokat záros határidő alatt a város elhagyására kényszerítsék. Csak helyeselni tudjuk ezt a mozgalmat; ideje már, hogy Eperjesen is történjék valami, a minden kényszerítő ok nélkül ittrekedt idegen elemektől való szabadulás végett. Ezek nemcsak az élelmicikkeket árdraágtják, de miattuk más idevaló egyének nem juthatnak lakáshoz. Egy ide áthelyezett törvényszéki bíró majd félesztendeje hónapok szobában szorong családijával.

**A M. Kárpátgyesület Eperjesi Osztálya** tudvalevően régóta fáradozik azon, hogy a Szepesség felé való vonatösszeköttetés a kora reggeli és késő estei vonat beállításával megjavíttassék. Az osztály törekvését az egyesület szervező bizottsága is magáévá tette s ennek eredményeképp augusztus 20-ika óta megvan a 11-es számú vonathoz való csatlakozás, azaz megvan a késő estei vonat s minthogy a Ksod. kassai üzletvezetősége a 12-eshez való csatlakozás iránt való kérést is pártolólágg terjesztette fel a vezérigazgatósághoz, biztosra lehet venni, hogy rövidesen megkapjuk a kora reggeli összeköttetést is a Szepességre. Igaz, hogy mindennek nyáron turistaszempontból jobban megörültünk volna, de tekintettel arra, hogy városunkat és megyénket sok mindenféle érdek fűzi a Szepességhez, amely érdekek lebonyolítására a jobb vonatösszeköttetés nagy hatással van, így is hálával fogadhatjuk a tett változtatást.

**Magánvizsgálatra előkészít és korrepetál elemi és polgári iskolai tanulókat** főgimn. tanuló. L. Erna, Eperjes, Fő-utca 116.

**Rokkantak, özvegyek, árvák.** (Az új katonai ellátási törvény.) A katonai ellátásról rendelkező negyvenéves törvényt új törvény váltotta fel. Az új törvény lényegesen fölemeli a rokkantak járandóságait, a hadiözvegyek nyugdíját és a hadiárvák nevelési járulékat. A törvény egybefoglalja a hivatásos katonák és azok családjaik járandóságait, akiket a mozgósítás állított fegyverbe. A könyv, amelyet a NÉPSZAVA könyvkereskedése adott ki, 1 korona 60 fillérért minden könyvkereskedésben kapható.

**Beclés.** Magánkézben levő, vagy gyűjteményben őrzött művészi festmények, metszetek, porcellános-, ötvösmunkák anyagi és műértékének beclését mérsékelt honorárium ellenében elvállalja *Kellner* Vilmos, az eperjesi nagy képtárlat rendezője.

**Valódi Numa Dupuy-féle búzapác kapható Luchs Ede és Társa vasüzletében.**

**Dr. Sziklai Istványa.** Európa s krataizálásától függ országon függ: n reformálni magát megértés felé. Né ismerete soha ma. Ezt a kérdé érdekes előadásba ország alkotmány nelmi előzmények igazi lényegének, emelésével ismert keretét: a mai né a császár a szuvert amelybe a birodal küldik ki utasításs hogy a birodalo pleonarchia. Birod szervezett, de parla életet döntően irár részére, akik gon elégszenek meg es retével, nagyon Révai Samu könyves jesen jelent meg.

**Kereskedelmi Részvénytársaság elfogad új be**  
takarékpénztár kére és folyó nyösebb k  
Visszafizetés nélkül.  
A bankszakmavelekek leglítás.

**Nyolcnapos**  
HÍD című satirikus óta páratlan népszerű megjelent huszonegy teszi káprázatos. harsány kacajokat volt hetilapban felmulatságnak felel számának átolvasás koronáért előfizetlesen ingyen kap Budapest, VIII., R

**Kazánfűtői, vízgépkezelői tanfolyam**  
hétfőn este veszik iskolában.

**Rendőri hírek**  
roskoványi lakosok szék és a kir. kath. egy fehér, ujjnélkül vesztett. — Mikó ügyelő neje a tűházig egy barnás mürözsa volt, elv Mihályné, varrónő a fő-utcai 108. szá köves arany-fülbe gyovszky Béla cs. brilliáns mellűt postatiszt neje, só hazafelé menve, a láncot egy arany a medaillonon ké férfi arcképe. A sághoz, ahol 100 Találat: Janik M

**Dr. Sziklai István: Németország alkotmánya.** Európa sorsa ma Németország demokratizálásától függ. Egész Európa szeme Németországon függ: meg fogja, meg tudja-e úgy reformálni magát, hogy nyitva legyen az út a megértés felé. Németország mai alkotmányának ismerete soha annyira aktuális nem volt, mint ma. Ezt a kérdést tárgyalja végig lebilincselő, érdek es előadásban dr. Sziklai István „Németország alkotmánya” című könyvében. A történelmi előzmények mellőzésével, de az alkotmány igazi lényegének, a porosz hegemoniának kiemelésével ismerteti a német jogrendszer mai keretét: a mai német alkotmányt. Szerinte nem a császár a szuverén, hanem a szövetségtanács, amelybe a birodalom tagállamainak uralkodói küldik ki utasítással ellátott képviselőket, úgy, hogy a birodalom nem monarchia, hanem *pleonarchia*. Birodalmi gyűlése demokratikusan szervezett, de parlamentárizmus híján az államéletet döntően irányítani nem tudja. Mindazok részére, akik gondolkodni szeretnek és nem elégszenek meg csak a magyar viszonyok ismeretével, nagyon melegen ajánlható. A könyv Révai Samu könyvkereskedő kiadásában Eperjesen jelent meg. Ára 8 korona.

**Kereskedelmi Takarékpénztár**  
**Részvénytársaság** EPERJES  
Fő-u. 133.

elfogad  
**új betéteket**

takarékpénztári betétkönyvekre és folyószámlára, legelőnyösebb kamatoztatásra.

Visszafizetés előzetes felmondás nélkül.

A bankszakmába vágó összes műveletek legkedvezőbb lebonyolítása.

**Nyolcnapos multság ingyen.** A VÁGÓHÍD című satirikus hetilap félévés fennállása óta páratlan népszerűsége tett szert. Eddig megjelent huszonöt számát közel félezer cikk teszi káprázatosá. Ennyi gúny, gyilkos satira, harsány kacajokat fakasztó humor még nem volt hetilapban felhalmozva. Nyolc napig tartó multságának felel meg a VÁGÓHÍD első huszonöt számának átolvasása. Aki egy évre harminc koronáért előfizet, az első 25 számot kivételesen ingyen kapja. A VÁGÓHÍD kiadóhivatala: Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 16.

**Kazánfűtői, villamosszerelői, dinamogépkezelői** tanfolyamok előadásai f. hó 23-án, hétfőn este veszik kezdetüket a faipari szakiskolában.

**Rendőri hírek.** *Vesztés:* Vaskó Mária, roskoványi lakosnő, Eperjesen a kir. törvényszék és a kir. kath. főgimnázium közötti úton egy fehér, ujjnélküli, gyapjú lélekmelegítőt elveszített. — Mikó Imréné, kir. segédtanfelügyelő neje a tűzéraktanyától a Léber-féle házig egy barnás fehér toll-boát, amelyen két mürőzsa volt, elveszített. — Özv. Schuller Mihályné, varrónő a Ferenciek templomától a fő-utcai 108. számú házig egy kék zafirköves arany-fülbevalót elveszített. — Gyagyovszky Béla es. és kir. tűzérhadnagy egy briliáns mellűt elveszített. — Gál Istvánné, postatiszt neje, sóbányai lakosnő Eperjesről hazafelé menve, útközben egy arany nyakláncot egy arany medaillonnal elveszített; — a medaillonon két rubinkó volt, benne egy férfi arcképe. A találó vigye a rendőrhatalomhoz, ahol 100 kor. jutalomban részesül. — *Találat:* Janik Magda 10 koronát talált. —

Vogel Malvin egy pénztárcát 4 kor. 70 fillérrel talált. — *Lopás.* Fábri József borbélytanonc panaszt tett, hogy ismeretlen tettes egy pár sárga cipőjét ellopta. A tettes Csorba János szobafestőségében ki lett nyomozva s a kir. ügyészségnek átadva. — Guttman Sári, háztartásbeli leány panaszt tett, hogy ismeretlen tettes a pincéjükbe betört s onnan libazsirt, vaját, tojást és bort ellopott. A nyomozás folyamatban van. — Pethe Ferenc főgimn. tanár panaszt tett, hogy a Hegyikertekben lévő kertjéből ismeretlen tettesek több métermázsalmát már több ízben elloptak. A nyomozás folyamatban van. — Friedmann Sándor, II. é. joghallgató kárára ismeretlen tettes egy sötétzöld színű őszi-öltönyt ellopott. Hoffmann József városi aljegyző kárára ismeretlen tettes egy gyermekfelöltőt és egy nagy télikendőt ellopott. — Fränkel Albert nagybérlő kárára ismeretlen tettes 2 hízott libát és tíz tyúkot lopott. — Pollák Jakabné borkereskedő panaszt tett, hogy a pincéjéből ismeretlen tettes körülbelül 700 liter bort ellopott. A tettes álkulcs segítségével hatolt be a pincébe s folytatólagosan követte el a lopást. — Stehr Mórné élésszekerényét ismeretlen tettes álkulcs segítségével kinyitotta s onnan különféle élelmicikkeket ellopott. — *Halálos esés.* Miskay István, eperjesi szül. 13-éves IV. elemi iskolai tanuló még augusztus 3-ikán egy csürben pajkosságból macskafogás végett a szalmára felmászott, s onnan a fejére lebukott s az akkor szenvedett sérülése következtében meghalt. — Miskay koponyaalapi törést szenvedett.

### MOZGÓKÉPSZINHÁZAK MŰSORA.

#### OLYMPIA:

Szombaton, szept. 28.: *Quo vadis?*, Sienkiewicz Henrik filmkolosszusa.

Vasárnap, szept. 29.: *Zsidónő*, Halévy örökbecsű operája filmen.

#### URÁNIA:

Hétfőn, szept. 23.: *Árnyékfolt*, egy modell kálváriája 4 felv., Therese Orla első felléptével. Kedden, szept. 24.: *Don Caesar*, regényes történet.

Szerdán, szept. 25.: *Az ígért rabsága*, dráma 3 felvonásban, Bruno Kastner felléptével. *Az ő katonája*, vígjáték.

Csütörtökön, szept. 26.: *Nusi*, egy árvaleány megható tragédiája 4 felvonásban, Hedda Vernon felléptével.

Pénteken, szept. 27.: *A hegyek gyermeke*, Marie Ziehrer felléptével és *Dorrit Weixler* fellépte egy vígjátékban.

Vasárnap, szept. 29.: *Quo vadis?*, Sienkiewicz Henrik filmkolosszusa.

*Az esti 9 órai előadás fél 9 órakor kezdődik. Jegyelővét Haltenberger ruhatisztító-üzletében.* Telefon 63. szám.

Az előadások kezdete: hétköznap 5, 7 és 9 órakor, vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Előkészületben: *Pierrot és Pierrette* (álarcosbál a tengeren). Mindent felülmuló attrakció.

### Szerkesztői üzenetek.

*F. P., H-n.* Multkor Ekecs Mancit verselte agyon, most meg a szegény Perényibe köt bele mint árdragítóba — mert hogy már alig van virág a kertekben, mind oda dobálják a táncáért lelkesülő hölgyek — nyílt színen — a táncművész lábához. — Soh'se irigyelje Perényitől, rászolgált ő táncával, játékaival arra a néhány szál virágra.

*Ajin.* A küldött két verset (Siralom, Felhőjárás) agyunk megfeszítésével kétszer, háromszor is elolvastuk, hogy a paradoks mondások misztikumából egy ép, egészséges gondolatot kiböngésszünk, — nem sikerült. Avagy mit akart ebben a versszakban kifejezni?

„A vér-éke mesgyét nem vágott,  
Halál rázta meg a világot  
A bűnös világot.”

A „Siralom” verset így fejezi be:

„Ábelek vére vérért kiáltoz,

S a nagy Isten sok átkot megátkoz:

— Ő az Igazságos! —“

Hát biz' ez — Siralom. — A prózát (Karcolat, Tamás: tamás!) elég volt egyszer végigsillabizálni, nem mertük másodsor, így is nyomást éreztünk agyunkra.

Felelős szerkesztő:  
**dr. Rosenberg Teofil.**

Kiadótulajdonos:  
**dr. Koós István.**

**Hirdetmény.** Tudatjuk elsőbbségi kötvényeink tulajdonosaival, hogy alapszabályaink 7. a) § d) pontja értelmében f. hó 14-ikén kir. közjegyző jelenlétében

**20 drb elsőbbségi kötvényt**

következő számokkal sorsoltunk ki:

**144, 146, 165, 190, 195, 198, 249, 273, 310, 312, 317, 356, 383, 405, 410, 413, 426, 442, 458, 493.** — Ezen kisorsolt kötvények a kötvény és szelvényív visszaadása mellett **1919. január elsejétől** kezdődőleg pénztárunknál (Fő-u. 57.) fognak beváltatni.

Eperjes, 1918. szeptember 21.

**Eperjesi Villamvilágítási és Erőátviteli Részvénytársulat.**

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy ideiglenes szabadságom alatt

**cserépkályha-üzletemet**

újból megnyitottam s mindennemű e szakmába vágó munkát jutányos árban elvállalok. Szives **Kovács Imre** pártfogását kérve **cserépkályhas-mester,**

**Eperjes, Laktanya-utca 7-8. szám.**

Jobb házból való fiú

**tanulónak**

felvétetik :: ::

**id. Jármay Titusz vegyeskereskedésében, Bártfán.**

Legnemesebb elsőrendű, nagy, ■■■ valódi perzsa ■■■

**padló- és selyemszőnyegek**

— közte egy 45 m.<sup>2</sup>-es gobelin-obison — **privátfeleknek eladók.** □ Ajánlatok a kiadóhivatalba „Perzsa szőnyeg” jelige alatt kéretnek.

■ Kitünő őszi és téli ■

**FAJ-ALMA**

nagyban és kicsinyben  
eladó ■ Alsó-körút 21. sz. a.

● 26-, 41-, 45-, 46-literes  
használt vörösfenyő ●

**fakádak**

■ eladók. ■

Bővebb értesítést ad **Páczay András** Iglón.

**Árverési hirdetés.**

Az EPERJESI BANKEGYLET részéről  
közhírré tétetik, miszerint a nála

száma	lejárati ideje	Előleg	
		kor.	fill.
13617	1918. június	30.	20
13659	" "	30.	600
13729	1917. december	31.	160
14012	" "	31.	120
14447	" "	31.	100
14691	1918. június	30.	135
14786	" március	3.	700
14829	1917. október	31.	35
14842	1918. június	14.	160
14869	" "	30.	30
14894	" "	30.	30
14922	" "	30.	50
14932	1917. december	31.	125
14970	1918. február	7.	20
14990	1917. december	31.	40
15009	1918. június	30.	20
15078	1917. november	19.	240
15079	1918. május	22.	50
15089	1917. december	4.	35
15092	" "	8.	80
15129	1918. június	7.	200
15161	" február	27.	30
15171	" március	11.	80
15172	" "	11.	35
15173	" "	11.	150
15174	" június	13.	25
15176	" "	13.	22
15184	" "	30.	80
15206	" május	14.	36
15211	" "	19.	60

szám alatt elzálogosított és bezárólag 1918. évi június 30-ikéig lejárt ékszertárgyakból álló kezizálogok

1918. november 4-ikén

reggeli 9 órakor az intézet helyiségében, az alapszabályok értelmében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatni fognak. Ezen zálogok az árverés napjáig az illető felek által rendezhetők.

Rendezések az árverés napján el nem fogadtatnak.

Eperjes, 1918. szeptember 10-ikén.

Az Eperjesi Bankegylet igazgatósága.

Több métermázsza  
kézzel szedett ::  
**téli fajalma**  
eladó  
Kassai-út 25. sz. a.

**Épület** tervezéseket, előmérlet  
és költségvetések  
szerkesztését, régi épületek átala-  
kítási tervezését és helyszínrajzi  
felvételek készí- **RUBY FERENC**  
tését elvállalja építész, Tótsóvár.

**PASZTERNÁK MANÓ**  
**butorszállító**

vállalata, Eperjes, Kovács-utca 14.  
(Stefánia-utca sarok.) Telefon 105.

Költöztetések szab. butorszállító-  
kocsikban, a csomagolás mellő-  
zésével. ....

Az 1919. évi NAŠA ZASTAVA tót naptárba

# • HIRDETÉSEKET •

november 15-ikéig  
fogad el a kiadóhivatal.

Egész oldal ára 80 kor.  
Féloldal . . . . . 40 kor.  
Negyed oldal . 20 kor.

MEGJELENT

## AZ ÚJ TELEFONKÖNYV,

mely Eperjes, Bártfa, Kis-  
szeben, Felsővízköz, Girált,  
Hedri, Héthárs, Lemes, Tót-  
sóvár és Zboró telefonelőfize-  
tőinek névsorát tartalmazza.

Ára 3 korona.

Kapható KÖSCH ÁRPÁD könyvnyomdájá-  
nak papírárúüzletében, Eperjes. □

Egy kétajtós, régi

## jégszekrény

... eladó ...

Árok-u. 9. sz. a., Czigelbrier Róbertnél.

□□□□ Használt és új □□□□

## vas pénztárszekrények

kaphatók Kassa, Kossuth L.-u. 31.

Ugyanott egy

## teljes fűszerberendezés

□□□□□□□□ eladó. □□□□□□□□

## Világos,

hogyan ellenőrzőpénzszekrényt  
csak a készítő vásárol vissza leg-  
előnyösebben. Pénzszekrényeket  
mindenkor visszavásárol a :: ::

National-Registrier-Kassen G. m. b. H.  
WIEN, VI., Mariahilferstrasse 57-59. ■

## VISZKETEG!

Rüh, sömör és mindennemű  
bőrbaj biztos gyógyszere a

## BORÓKA-KENŐCS.

Nem piszkít és szagtalan. Ára 3, 5 és 9 kor.  
Hozzávaló Boróka-szappan 5 kor. Készíti  
Gerő Sándor gyógyszerész, Nagykőrös. —  
Eperjesen kapható Kovaliczky Pál és  
Pálesch Árpád gyógyszerésztárában.

## „SIGORIN“

csodagyorsasággal írta

### ■ a poloskát. ■

Kis üveg 4 kor., nagy üveg 16 kor.  
Fecskendő 2 kor.

Eperjesen kapható Williger Pál gyógyszerész-  
nél és Pálesch Árpád drogériájában.

Magyarországi főraktár:

REMÉNY-gyógyszertár, PÉCS.

Állást keresek 1919. január 1-jétől  
mint

## gazdatiszt vagy gőzgépező.

Szives ajánlatok e lap kiadóhivatalába  
kéretnek.

## Teakompozíciót

legfinomabb minőségben  
... szállít ...

## Olivinfabrik

Wien, IX., Nordbergstrasse 6-10.

## AZ UJSÁG

## AJÁNDÉK-NAPTÁRA

- az 1919. évre
- már sajtó alatt van.

Ez a gyönyörű, 300 oldalra ter-  
jedő naptár — sok illusztrációval,  
szépirodalmi és közgazdasági tar-  
talommal és a tudnivalók egész  
tárházával — nélkülözhetlen a csa-  
ládban, az üzletben, vállalkozás-  
ban mindenre kiterjedő tájékoz-  
tatásával.

AZ UJSÁG minden előfizetője ingyen  
kapja KARÁCSONYI AJÁNDÉKKÉP.

• Könyvtári forgalomban nem kapható. •

AZ UJSÁG előfizetési ára:

Egész évre ... K 52.— | Negyedévre ... K 13.—  
Félévre ... " 26.— | Egy hónapra ... " 4-60

Ha erre az ajándék-naptárra igényt  
tart, fizessen elő AZ UJSÁG-ra!

Megrendelő-cím:

● AZ UJSÁG kiadóhivatala,  
Budapest, VII., Rákóczi-út 54.